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PRÍHOVOR GENERÁLNEHO RIADITEĽA

Vážené dámy, vážení páni, vážení akcionári, kolegovia, 

zamestnanci

Úvodom musím konštatovať, že výsledky za rok 2018 sa s 

predchádzajúcimi rokmi dajú porovnávať len v obmedze-

nom rozsahu. V objeme tržieb za vlastné výrobky a služby 

sme dosiahli hodnotu 89,5% v porovnaní s predchádzajú-

cim rokom. Dôvodom tohto poklesu bola výrazná zmena 

obchodnej spolupráce u jedného nášho najvýznamnej-

šieho letákového klienta. Tento klient si od marca 2018 

zabezpečoval nákup papiera a prepravné služby sám vo 

vlastnom mene.

Pre SG to znamenalo pokles v objeme tržieb napriek tomu, 

že sme v množstve zrealizovaných ton vzrástli o 11,1 % 

oproti roku 2017 na hodnotu 87 201 ton.

Druhým veľmi výrazným zásahom do hospodárskych vý-

sledkov Slovenskej Grafi e bol veľký, po predchádzajúcom 

stabilnom období na trhu s papierom, cenový nárast gra-

fi ckých papierov k 1.1.2018. Tento cenový nárast sa nám vo 

veľa prípadoch v závislosti od typu obchodnej spoluprá-

ce podarilo preniesť na našich odberateľov až postupne v 

priebehu roku 2018.

Tento vplyv sa podobným spôsobom prejavil v celom pa-

pierensko - polygrafi ckom odvetví, čoho výsledkom bolo 

množstvo insolvenčných a konkurzných konaní polygra-

fi ckých spoločností hlavne v západnej Európe. Dôsledkom 

týchto procesov je aj pokračujúca koncentrácia na strane 

poskytovateľov polygrafi ckých služieb do stále väčších cel-

kov pôsobiacich vo viacerých krajinách po celej Európe. 
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Aby Slovenská Grafi a obstála v tomto náročnom kon-

kurenčnom prostredí, musíme neustále napredovať vo 

všetkých možných smeroch.

V roku 2018 sme úspešne za plnej prevádzky zrealizovali in-

štaláciu nového tlačového stroja vybaveného všetkými do-

stupnými technológiami v záujme dosiahnutia maximálnej 

efektivity tlačového procesu. 

Úspešne sme prešli certifi kačnými procesmi z hľadiska kon-

troly kvality tlače našimi nadnárodnými klientami, pre kto-

rých je úspešné certifi kovanie jednou zo základných pod-

mienok spolupráce. Vďaka tomu je 58% našej produkcie 

určenej na export, a to výlučne do krajín Európskej Únie.

V roku 2018 sme opäť obhájili všetky manažérske certifi -

káty – ISO 9001, ISO 14 001, BS OHSAS 18 001, ISO 27 001, 

EU Ecolabel, FSC. V auditovanom hodnotení dosiahnutej 

uhlíkovej stopy sme medziročne zaznamenali uspokojivé 

výsledky, čím sa aj v tejto oblasti dostávame na úroveň 

porovnateľnú s obdobnými spoločnosťami v rámci celej 

Európskej Únie.

Záverom by som sa chcel poďakovať všetkým spolupra-

covníkom za ich odvedenú prácu a vyjadriť presvedčenie, 

že po zrealizovaní novej investície v roku 2018 do rozšírenia 

a zefektívnenia tlačového procesu sme posilnili postavenie 

Slovenskej Grafi e ako úspešnej polygrafi ckej spoločnosti 

poskytujúcej komplexné služby.



 

 

 

SPRÁVA O PODNIKATEĽSKEJ ČINNOSTI 

SPOLOČNOSTI

VÝVOJ OBCHODU V ROKU 2018

Rok 2018 sa v polygrafi i dá považovať za prelomový, na-

koľko sa dodávateľom papiera podarilo presadiť skokovitý 

nárast cien všetkých druhov papierov. Keďže sa to udialo 

na prelome rokov, táto skutočnosť prekvapila zákazníkov 

aj tlačiarne. Rozpočty jednotlivých marketingových odde-

lení neumožňovali navýšenie zmluvných cien, čo malo za 

dôsledok ďalšie znižovanie tlačených nákladov, stranových 

rozsahov alebo pripadne prechod na nižšiu gramáž pou-

žívaného papiera. Tieto fakty sa odzrkadlili aj v zväčšenej 

ochote obchodných partnerov optimalizovať formáty ich 

produktov na alternatívy, ktoré lepšie môžu využívať tech-

nologické možnosti našich tlačových strojov.

Inštalácia novej tlačovej kapacity v roku 2018 vytvorila nové 

obchodno-technologické možnosti na efektívne riešenia 

pre našich zákazníkov, či už z vydavateľskej alebo letákovej 

oblasti v nasledujúcich obdobiach. 

V stredoeurópskom regióne došlo k viacerým zmenám 

vlastníckych štruktúr tlačiarenských skupín, ktoré naďa-

lej potvrdzujú trend konsolidácie trhu. Tento trend bude 

s veľkou pravdepodobnosťou pokračovať aj v roku 2019, 

nakoľko znižovanie objemu produkcie bude viesť k nedo-

statočnému vyťaženiu tlačiarní v Európe.                                                                                     

PROGNÓZA NA ROK 2019

Potenciálne vplyvy na hospodárenie Slovenskej Grafi e v 

roku 2019:

- Obchodne úspešné naplnenie všetkých rozhodujúcich 

tlačových kapacít vrátane nového tlačového stroja v 

dobrých realizačných cenách.

- Opätovný uvažovaný nárast cien grafi ckých papierov o 

2-3% spôsobený obmedzovaním výrobných kapacít pa-

pierenského priemyslu v kombinácii s nárastom cien za 

distribúciu neadresných letákov môže spôsobiť, že veľkí 

zákazníci z letákovej produkcie pod tlakom nenavyšova-

nia marketingových rozpočtov budú ďalej znižovať stra-
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nové rozsahy a tlačené náklady s priamym dopadom na 

tržby Slovenskej Grafi e.

- Vzhľadom na skutočnosť uvedenú v predchádzajúcom 

bode, bude hlavne na nemeckom trhu prebytok tlačo-

vých kapacít, ktorý Slovenskej Grafi i zabráni v premiet-

nutí oprávnených zvýšených nákladov do cien. Sú to 

najmä osobné náklady, ktoré v dôsledku nedostatku 

pracovnej sily a neuváženej mzdovo-odvodovej politi-

ky štátu rastú rýchlejšie ako produktivita práce, nárast 

cien tlačových farieb kopírujúcich čiastočne ceny ropy a 

v neposlednom rade extrémny 13% medziročný nárast 

ceny elektrickej energie. 

- Objem dosiahnutých tržieb pre nášho veľkého klienta z 

katalógovej produkcie, ktorý v dôsledku nastupujúceho 

ochladenia rastu hospodárstva v Európe presúva vo väč-

šej miere svoje aktivity do Číny.

- Pokračujúce aktivity veľkých tlačiarenských skupín 

smerujúce k neustálemu zvyšovaniu trhového podielu 

(Walstead Group, Circle Printers Group, skupina EDS) v 

našom stredoeurópskom priestore. 

FINANČNÁ SPRÁVA ZA ROK 2018

Slovenská Grafi a dosiahla za rok 2018 tržby z predaja vlast-

ných výrobkov a služieb 64 988 380 €, čo predstavuje me-

dziročný pokles o 11 percent. Pri tejto produkcii bolo po-

tlačených 87 201 ton papiera, čo je o 11 percent viac ako 

v predchádzajúcom roku. Na zníženie tržieb malo zásadný 

vplyv rozhodnutie významného strategického zákazníka 

zabezpečovať si papier a prepravné služby individuálne vo 

svojej vlastnej réžii a objednávať si v spoločnosti Slovenská 

Grafi a iba samotnú tlač bez nákupu papiera a prepravy.

Za účtovné obdobie roku 2018 vykázala spoločnosť výsle-

dok hospodárenia pred zdanením 203 797 € a po zdanení 

vo výške 130 601 €, čo predstavuje medziročný pokles zisku 

po zdanení o 77 percent. Zisk pred úrokmi, daňami a od-

pismi, ukazovateľ EBITDA, predstavuje sumu 4,5 mil. €, čo je 

medziročné zníženie o 14 percent. Napriek poklesu niekto-

rých kvantitatívnych ukazovateľov v dôsledku zmeny štruk-

túry zákazkovej náplne, zvýšených nákladov na nákup koo-

peračných služieb, materiálu, energií a osobných nákladov 

najmä z titulu legislatívnych zmien, si spoločnosť udržala 

dobré ekonomické výsledky potvrdzujúce pozitívny dopad 

realizovanej investičnej stratégie a refl ektujúce veľmi dob-

ré produktívne využitie ťažiskových tlačových technológií, 

ktoré sa podarilo obchodne naplniť spoluprácou s význam-

nými renomovanými obchodnými partnermi. 

V sortimentnom členení tržieb z predaja vlastných vý-

robkov a služieb pripadalo 31 percent celkovej dosiahnu-

tej produkcie na časopiseckú výrobu, čo je 20 108 651 €. 

Ostatné tlačoviny tvorili 69 percent s objemom 44 815 405 

€ a tržby z predaja služieb 64 324 €. Predaj časopisov za-

znamenal medziročne nárast o 10 percent, tržby za ostatné 

tlačoviny medziročne poklesli o 18 percent.

Majoritná časť produkcie bola realizovaná pre zahranič-

ných odberateľov. Export za rok 2018 dosiahol 37 521 201 

€, čo predstavuje 58%. Slovenská Grafi a v roku 2018 realizo-

vala investície do dlhodobého hmotného a nehmotného 

majetku v celkovej hodnote 6 257 303 €. Jednalo sa najmä 

o investície súvisiace s obstaraním novej 32 stranovej ofse-

tovej rotačky Lithoman IV, technické zhodnotenie strojov 

a výrobnej budovy, o investície do kamerového systému, 

elektrickej požiarnej signalizácie a inkjetových zariadení na 

tlač QR kódov.

Nákladové úroky, ktoré Slovenská Grafi a zaplatila v roku 

2018 za úvery, predstavujú výšku 285 468 €, čo je medzi-

ročný pokles o 23 percent. Úroky sa týkajú fi nancovania 

investícií a prevádzkových potrieb. Bankové úvery medzi-

ročne vzrástli o 28 percent a dosiahli výšku 19 672 460 €. 

Pohľadávky z obchodného styku ku koncu decembra 2018 

medziročne narástli o 45 percent na úroveň 7 690 603 € 

a záväzky z obchodného styku poklesli o 2 percentá na ob-

jem 3 726 863 €.

Slovenská Grafi a bola schopná hradiť svoje fi nančné záväz-

ky voči štátu, bankám, poisťovniam a zamestnancom riad-

ne a včas v plnej výške.

OBLASŤ NÁKUPU

V roku 2018 Slovenská Grafi a spotrebovala 87 201 ton pa-

piera. Naďalej zostala najvýznamnejšia spotreba SC papie-



 

 

 

rov. Zaznamenávame nástup trendu papierov s vyšším vo-

lumenom, ktoré nižšou plošnou hmotnosťou nahrádzajú 

bežne zaužívané gramáže z minulosti, ktoré sú zákaznícky 

cenovo výhodnejšie, avšak ich potlačiteľnosť a spracova-

teľnosť sa v polygrafi ckom priemysle pohybuje na hrane 

možností. Druhou najčastejšie používanou kvalitou sú LWC 

papiere. V priebehu roka 2018 sa nám výraznejšie navýšil 

podiel zákazníkmi nakúpeného papiera. V nákupe papiera 

čoraz viac prevláda „zelený“ aspekt výroby papiera, ktorý sa 

prejavuje označovaním certifi kátmi Eco Label alebo FSC. 

Koniec roka 2017 bol v znamení nedostatku papiera na trhu 

a s tým spojených logistických ťažkosti. Tento negatívny 

trend pokračoval aj na začiatku roku 2018, čo sa samozrej-

me prejavilo hlavne v nákupných cenách našej základnej 

suroviny. Podľa indexu EUWID najvýraznejšie rástli ceny no-

vinového papiera. Hlavne začiatok roka 2018 zaznamenal 

až skokovité 20% navýšenie. Miernejšie, ale predsa citeľne 

sa zvýšili aj ceny SC ako aj LWC papierov. U SC papierov 

bol nárast okolo 10%, u LWC papierov približne 8%. Pres-

né čísla nárastov sú veľmi ťažko defi novateľné, nakoľko sa 

v rámci segmentu a niektorých dodávateľov nárast prejavil 

neskôr. U niektorých dodávateľov sme navýšenia cien mali 

postupné, boli aj dodávatelia, ktorých ceny stúpli okamžite. 

Navýšenie cien vstupov sa nie vždy podarilo premietnuť do 

predajných cien hotovej výroby. Ceny papiera pre rok 2019 

naďalej vykazujú potenciál cenového nárastu, ktorý by mal 

byť miernejší ako v roku 2018. Konečný cenový vývoj bude 

závisieť aj od dopytu, nálady a celkového globálneho vne-

mu printových médií, do čoho vstupuje aj vplyv avizované-

ho poníženia výrobných kapacít v oblastí LWC papiera.

Tlačové farby, naša druhá najdôležitejšia surovina, z pohľa-

du cien nekopírovala nárast cien papiera, avšak k mierne-

mu navýšeniu aj v tomto segmente nakupovaných surovín 

predsa prišlo. Nakoľko aj výrobcovia farby skúšajú rôzne 

náhrady základných surovín z dôvodu udržania cien, stáva 

sa častejšie, že je kvalita farby nižšia ako v minulosti a spo-

ločnosť musí na to reagovať vo výrobnom procese. 

Okrem riešenia základných materiálov (papier, farba) sme v 

roku 2018 čelili aj nedostatku silikónu, čo so sebou prinieslo 

výrazný cenový nárast tejto komodity. V 4. štvrťroku sme 

nečakane museli riešiť nedostatok paliet spôsobený aj nad-

merným predzásobením sa výrobných podnikov tovarmi, 

ktoré boli ukladané do skladov na palety. Najväčší nedosta-

tok bol u použitých EUR paliet, ktoré sme napriek výrazne 

vyšším cenám museli nahrádzať novými EUR paletami, aby 

sme uspokojili potreby našich zákazníkov. 

REALIZÁCIA VÝROBNÉHO PROGRAMU V SLOVENSKEJ 

GRAFII A.S. 

Plán výroby pre rok 2018 sa odvíjal od prípravy realizácie 

veľkej investičnej akcie s cieľom zvýšiť tlačové kapacity Slo-

venskej Grafi e. V roku 2018 Slovenská Grafi a inštaláciou no-

vého tlačového stroja Lithoman IV potvrdila svoju pozíciu 

lídra vo využívaní nových technologických trendov. Jeho 

silnou stránkou je vysoko variabilný rozsah produktových 

možností a rýchla operatívna zmena zákazkovej náplne, 

predovšetkým v minimalizácii prípravných časov na spuste-

nie stroja do ostrej produkcie. Tento stroj umožňuje okrem 

vysoko nákladovej tlače časopisov, katalógov a reklamných 

tlačovín tiež produkovať nízko nákladové zákazky s vyso-

kou náročnosťou na kvalitu polygrafi ckého spracovania, 

čím nám dáva ďalší priestor na rozšírenie komplexnosti na-

šich služieb. 

Vysoký stupeň odbornosti potvrdili pracovníci výroby a 

technického servisu aj pri zavádzaní nových technológií vo 

forme dotláčania variabilných dát v podobe QR kódov in-

kjectovou tlačou pre strategického klienta. Poznatky, ktoré 

v priebehu roku 2018 získali, môžeme naplno uplatniť vo 

výrobnom programe v roku 2019. To je priamy signál našim 

klientom, že modernizácia a inovácie nie sú len programom 

našich vízií, ale aj reálne investičné ciele spoločnosti.

Spolu s inštaláciou nového tlačového stroja Lithoman IV 

sme museli zároveň reagovať na rastúce požiadavky klien-

tov na zavedenie systémov on-line merania farebnosti 

vytlačenej produkcie. Výsledkom týchto požiadaviek boli 

investície do hardvérového a softvérového vybavenia stá-

vajúcich tlačových strojov.

Celý rok 2018 bol v znamení nedostatku pracovných síl na 

trhu práce, ktorý pretrvával už v predchádzajúcom období. 



V Ý R O Č N Á  S P R ÁVA  2018 S LO V E N S K Á  G R A F I A

 14 / 15

Napriek tomu sme dokázali zabezpečiť požadované pra-

covné zmeny v nepretržitej prevádzke po celý rok 2018. 

Manažérske a odborné zručnosti pracovníkov, ako aj zvý-

šenie efektivity práce prispeli k naplneniu náročných požia-

daviek zákazníkov v poskytovaní komplexných služieb od 

tlače až po skompletizovanie a zabalenie produktov. Trend 

nedostatku pracovníkov bude pokračovať aj v roku 2019, 

preto sme v závere roku 2018 začali rozpracovávať investič-

né projekty smerujúce k znižovaniu personálnej záťaže na 

výrobných linkách formou zvýšenej automatizácie jestvu-

júcich zariadení. 

 

ŠTYRI PILIERE VÝROBNÉHO ÚSEKU 

Pracovníci oddelenia prípravy (Pre Press) – v roku 2018 bolo 

spracovaných 382 338 strán, čo je o 11% viac ako v roku 

2017. Efektívnym riadením procesov vyššími výkonmi sa 

skrátili produkčné termíny pri spracovaní tlačových podkla-

dov pre ofsetovú technológiu. Začiatkom roka 2018 bola 

spustená nová technológia digitálnej tlače na komerčné 

účely bez navýšenia počtu obsluhujúceho personálu.

Oddelenie tlače (Press) - v roku 2018 sme zaznamenali 

medziročný nárast o takmer 76 miliónov obratov aj vďaka 

spusteniu nového 32 stranového rotačného stroja do ostrej 

produkcie. Zvyšovanie výkonov a kontrola neproduktívnych 

hodín, ako aj denná analýza spotreby režijného materiálu 

bola dôležitým ukazovateľom hodnotenia oddelenia tlače. 

Veľký dôraz sa neustále kladie na zabezpečovanie pravi-

delnej kvalitnej údržby vrátane jej vyhodnotenia a analýzy 

za účelom následnej starostlivosti o tlačové kapacity. Tieto 

činnosti majú priamy vplyv na zvyšovanie produktivity tla-

čových strojov.

Oddelenie dokončujúceho spracovania (Post Press) - okrem 

klasického knihárskeho spracovania technológiou šitej väz-

by V1 a lepenej väzby V2 ponúka aj technológiu balenia 

hotových výrobkov s možnosťou vkladania 3D predmetov. 

Spolu na týchto knihárskych a baliacich linkách sme ušili 

väzbou V1, zlepili väzbou V2, zabalili do fólie a adresovali 

rovnaké množstvo produkcie ako v roku 2017. Vďaka našej 

operatívnosti a technologickému vybaveniu naďalej pre-

trvával dopyt našich klientov o komplexné postpressové 

služby. V dôsledku nedostatku pracovníkov pretrváva na-

ďalej potreba sústrediť pozornosť v personálnej politike na 

nábor odborného a pomocného personálu.

Oddelenie kontroly kvality v roku 2018 prijalo niekoľko vý-

ziev v oblasti colour manažmentu pre našich klientov. V 

tejto oblasti prebiehali zaškolenia, praktické inštruktáže na 

tlačových strojoch s cieľom zvládnuť nové meracie zaria-

denia, ktoré si zákazníci defi novali a vyžadujú. Boli spraco-

vané nové technologicko-pracovné postupy a aktualizácie 

organizačných smerníc v oblasti personalizácie a tlače QR-

kódov v procese dokončovacieho spracovania. Pri nasta-

venom systéme preventívnej a priebežnej kontroly kvality 

na pracoviskách sa podarilo znížiť počty reklamácií a nepo-

darkov historicky na najnižšie hodnoty za posledných 12 

rokov sledovania. Úspešné absolvovanie PQM auditu (Print 

Quality Management) so skóre 94 % prinieslo spoločnosti 

získanie certifi kátu ISO 12467-2 /2013.

ĎALŠIE SMEROVANIE A CIELE VÝROBNÉHO 

PROGRAMU PRE ROK 2019 

V roku 2019 bude v spoločnosti naplno využívaná vo vý-

robnom procese on-line evidencia polotovarov a hotových 

výrobkov prostredníctvom čítania QR-kódov na paleto-

vých štítkoch z vyrobenej produkcie. Táto evidencia, ktorá 

bude podporovaná on-line zberom dát operácií z každej 

výrobnej kapacity cez rozhranie Webplánu, umožní sledo-

vať výrobky v reálnom čase s kompletnou informáciou z 

výrobných liniek a zároveň medzi jednotlivými výrobnými 

oddeleniami. Vďaka tomu budeme môcť porovnávať op-

timálne naplánované a v skutočnosti dosiahnuté výsled-

ky prakticky okamžite na všetkých riadiacich úrovniach v 

Slovenskej Grafi i. Spolu s tým budeme schopní objektívne 

hodnotiť spoľahlivosť nastavených procesov a vyhodnoco-

vať výkonnosť a dôslednosť zamestnancov. Týmto spôso-

bom môžeme lepšie a objektívnejšie prijímať systémové 

zmeny na výrobných a nevýrobných oddeleniach. Budeme 

sledovať oblasť technológie spracovania variabilných dát a 

ich využitie pre potreby našich klientov. Rok 2019 sa bude 

niesť aj v znamení prípravy projektov na modernizáciu a 

inováciu kontrolných prvkov na dokončovacích linkách a 

robotizácie v oblasti transportu a vykladania polotovarov 



 

 

 

a hotových výrobkov z tlačových strojov. Pomocou nové-

ho zavedeného IS na technickom servise môžeme lepšie 

analyzovať a vyhodnocovať efektívnosť, rýchlosť a kvalitu 

servisného zásahu na terajších rozhodujúcich výrobných 

kapacitách. To umožní pracovníkom výroby a technického 

servisu rýchlejšie a preventívne reagovať na potreby zlepše-

nia technickej kondície strojov. Tímová a tvorivá spolupráca 

všetkých zúčastnených pracovníkov Slovenskej Grafi e by 

nám mala priniesť efektívnejšie využitie technologických 

kapacít a tým ďalšie znižovanie rezerv v neproduktívnych 

hodinách. 

ŽIVOTNÉ PROSTREDIE

Ochrana životného prostredia je dôležitou súčasťou na-

šich aktivít. Uvedomujeme si dôležitosť čistého životného 

prostredia pre zdravie ľudí. Od roku 2011 máme zavedený 

systém environmentálneho manažérstva podľa normy ISO 

14 001:2015. Dodržiavanie právnych predpisov v oblasti ži-

votného prostredia je pre nás samozrejmosťou.

Slovenská Grafi a vyvíja aj aktivity nad rámec povinností 

daných právnymi predpismi. Naše produkty sú certifi kova-

né európskou značkou EU Ecolabel, čo znamená, že naše 

výrobky a tiež proces ich výroby nemajú negatívny vplyv 

na životné prostredie. Tiež máme zavedený systém FSC 

(Forest Stewardship Coucil), ktorým sme sa zaviazali pou-

žívať papier z lesov, kde sa hospodári trvalo udržateľným 

spôsobom.

Taktiež sme sa zapojili do programu nášho dôležitého kli-

enta „Engage-to-Reduce“, v rámci ktorého už štyri roky vy-

pĺňame dotazník CDP Supply Chain (najväčší globálny do-

tazníkový systém v oblasti ochrany životného prostredia). 

V dotazníku reportujeme naše aktivity v oblasti znižovania 

skleníkových plynov.

Celkový vývoj produkcie skleníkových plynov v Slovenskej 

Grafi i je uvedený na obrázku č. 1. Najvýznamnejším opat-

rením na znižovanie skleníkových plynov bolo rozhodnu-

tie nakupovať elektrickú energiu z obnoviteľných zdrojov 

(vodná, veterná, solárna energia). Ďalším významným 

opatrením bola modernizácia tepelného hospodárstva, pri 

ktorej sme začali využívať odpadové teplo z výroby. Mierny 

nárast produkcie skleníkových plynov v roku 2018 súvisí s 

nákupom a sprevádzkovaním nového rotačného ofsetové-

ho stroja.

INFORMAČNÉ TECHNOLÓGIE

Jedným z kľúčových dátumov roku 2018 bol dvadsiaty pia-

ty máj, kedy do platnosti vstúpilo nariadenie GDPR a Zákon 

o ochrane osobných údajov č. 18/2018 Z.z. Zabezpečenie 

požiadaviek tohto právneho rámca v procesoch spoloč-

nosti, internej legislatíve, externých vzťahoch a v komuni-

kácií spoločnosti dovnútra i navonok si vyžiadalo dôsled-

nú prípravu aj realizáciu. Povedomie a ochrana osobných 

údajov je kontinuálna úloha, ktorá musí ovplyvniť prístup 

ku každému existujúcemu procesu v spoločnosti, ktorý za-

hŕňa spracovanie osobných údajov, ale aj k tým, ktoré sa 

len budú v budúcnosti zavádzať. Požiadavka ochrany osob-

ných údajov “by design” pri projektovaní a zavádzaní proce-

sov vyžadujúcich spracovanie osobných údajov je jednou 

zo základných požiadaviek nariadenia.

Rovnako ako Slovenská Grafi a, aj zákazníci pociťujú naras-

tajúcu potrebu chrániť a zabezpečovať údaje, a to nielen 

tie osobné, ale aj bežné obchodné a produkčné. Prostred-

níctvom zákazníckych auditov sa zapájajú do kontroly a ná-

vrhu opatrení v rámci spoločnosti. Aj na základe takýchto 

zistení, požiadaviek a návrhov dochádza v spoločnosti k 

zvyšovaniu bezpečnostných opatrení. Spoločnosť význam-

ne rozšírila svoj kamerový systém, aby bolo možné sledovať 

Vývoj produkcie skleníkových plynov 
v Slovenskej Grafi i, a.s. 
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okrem pohybu produktov vo výrobe aj tok výrobného od-

padu z dôvodu kontroly jeho bezpečnej likvidácie. Ochra-

na duševného vlastníctva alebo zamedzenie predčasného 

úniku marketingových informácií je pre niektorých zákaz-

níkov kľúčová. Z toho dôvodu spoločnosť implementovala 

nové procesy v oblasti preberania a spracovania digitálnych 

dát, zaviedla nový prístupový systém do citlivých oblastí s 

možnosťou obmedzenia a sledovania vstupov i výstupov 

v rámci týchto priestorov. Spoločným menovateľom opat-

rení je minimalizovať riziko úniku akýchkoľvek citlivých in-

formácií, aby spoločnosť bola hodnoverným partnerom, 

ktorému záleží na bezpečnosti nielen svojich, ale aj zákaz-

níckych dát.

V oblasti riadenia výroby sa spoločnosť rozhodla rozšíriť 

systém čiarových kódov aj na sledovanie medziproduktov. 

Paletové štítky tlačené z informačného systému obsahujú 

aj informáciu v QR kóde. Po vyrobení palety sa nasníma QR 

kód z jej štítka, čím sa informácia o vzniku takejto palety 

objaví priamo v plánovacom nástroji. Plán aj výroba majú 

okamžitú informáciu o vyrobenom množstve na danom 

pracovnom mieste a tiež o aktuálnom stave jednotlivých 

zákaziek. Tieto informácie v reálnom čase umožňujú rých-

lejšie reagovať na vzniknuté situácie a prípadné časové po-

suny.

V rámci pravidelnej obnovy sa spoločnosť v minulom roku 

zamerala na výmenu hlavných sieťových prepínačov (swit-

chov) Cisco. Vďaka zachovaniu úplnej redundancie, novšej 

technológii a zníženiu počtu spravovaných zariadení sa 

zvýšil celkový výkon aj efektivita riešenia.

ZAMESTNANECKÁ POLITIKA 

Priemerný evidenčný prepočítaný počet zamestnancov v 

kalendárnom roku 2018 bol 407 zamestnancov, čo pred-

stavovalo zníženie oproti roku 2017 o 9 zamestnancov ro-

botníckej kategórie (R). 

Spoločnosť k 31.12.2018 zamestnávala v pracovnom pome-

re 390 zamestnancov (medziročné zníženie o 21 zamest-

nancov, t.j. o 5,1 % menej ako v roku 2017). Z celkového 

evidenčného počtu zamestnancov 390 bolo 96 technicko-

hospodárskych zamestnancov (TH) a 294 zamestnancov 

robotníckej kategórie (R). Ročná miera fl uktuácie zamest-

nancov bola na úrovni 22,4 %, výstupy zamestnancov boli 

prevažne v kategórii R. V roku 2018 sa celkový počet vystú-

pených zamestnancov oproti roku 2017 zvýšil o 32 zamest-

nancov. 

Mzdová politika spoločnosti zameraná na systém riadenia 

pracovného výkonu bola uplatňovaná aj v roku 2018. Indi-

viduálne pracovné výkony zamestnancov úzko previazané 

na zavedený systém odmeňovania naďalej priamo zain-

teresovávali zamestnancov na plnení cieľov spoločnosti, 

ako aj na ich vlastnom osobnostnom rozvoji. V dôsledku 

navýšenia základných tarifných miezd a zrealizovaného 

celoplošného individuálneho navýšenia miezd zamestnan-

73 %

27 %

73 %

27 %

Štruktúra zamestnancov podľa pohlavia 
k poslednému dňu kalendárneho roka 2017 

 muži  ženy

Štruktúra zamestnancov podľa pohlavia 
k poslednému dňu kalendárneho roka 2018

 muži  ženy



 

 

 

cov od 1. mája 2018 bol oproti roku 2017 zaznamenaný 

nárast mzdových nákladov medziročne o 7,6 %.

Systém sociálnej politiky a starostlivosti o zamestnancov 

považovala spoločnosť v roku 2018 za dôležitý nástroj 

rozvoja ľudských zdrojov. Poskytovaním nadštandardných 

výhod dohodnutých v kolektívnej zmluve sa spoločnosť 

snažila vytvárať pre zamestnancov optimálne pracovné 

podmienky a zvyšovať ich spokojnosť a stabilizáciu.

Významným nástrojom rozvoja ľudských zdrojov v spoloč-

nosti tak ako po minulé roky bolo vzdelávanie zamestnan-

cov. Spoločnosť kládla dôraz na vzdelávanie zamestnancov 

v súlade s potrebami jej rozvoja. Vzdelávanie zamestnan-

cov TH kategórie bolo naďalej smerované na odbornú 

prípravu. Vzdelávanie zamestnancov kategórie R bolo aj v 

roku 2018 zamerané na získanie a udržanie oprávnení na 

vykonávanie činností a obsluhu vybraných technických za-

riadení v súlade s platnou legislatívou. 

CONTROLLING

V roku 2018 z pohľadu controllingu pokračoval úspešný 

rozvoj a rast spoločnosti. Investícia do 32 stranového rotač-

ného stroja Lithoman IV a s ním súvisiaci nárast tlačových 

kapacít pomohli spoločnosti okamžite reagovať na zvýše-

né požiadavky zákazníkov a naďalej si udržať svoju pozíciu 

lídra na trhu. Túto skutočnosť deklaruje pozitívny vývoj v 

množstve potlačeného papiera, napriek poklesu tržieb, 

ktorá súvisela so zmenou štruktúry zákazkovej náplne z ti-

tulu vlastných dodávok papiera ťažiskového zákazníka. 

V roku 2018 spoločnosť úspešne ukončila realizáciu upgra-

de a reimplementáciu informačného systému NAV, ktorého 

súčasťou sa stala aj oblasť controllingového riadenia. Táto 

realizácia priniesla efektívnejšiu tvorbu, spracovanie a vy-

užívanie informačnej základne, ako aj poskytovanie kom-

plexných informácií, analýz a podkladov ako nástroja pri 

rozhodovaní manažérov v oblastiach ďalšieho strategické-

ho smerovania. 

Dôležitou súčasťou controllingového riadenia ostáva hod-

notenie efektivity a rentability realizovanej produkcie ako 

podkladu pre potvrdenie, prípadne nasmerovanie opti-

málnej obchodnej stratégie a cenotvorby. Tvorba podnika-

teľského plánu v controllingovom riadení je zameraná na 

stanovenie a rozpis kvantitatívnych ukazovateľov v súlade 

so strategickými cieľmi spoločnosti pre ďalšie obdobie.

42 %

11 % 11 %

36 %

Štruktúra zamestnancov podľa vzdelania 
k poslednému dňu kalendárneho roka 2018

 vysokoškolské  stredné  úplne stredné  základné

44 %

11 % 11 %

34 %

 vysokoškolské  stredné  úplne stredné  základné

Štruktúra zamestnancov podľa vzdelania 
k poslednému dňu kalendárneho roka 2017
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Ing. Rudolf Rosskopf

podpredseda predstavenstva

generálny riaditeľ

Mgr. René Sido

člen predstavenstva

obchodný riaditeľ

Ing. Peter Kosík

člen predstavenstva

výrobný riaditeľ

PhDr. Silver Luco, PhD.

poradca predstavenstva

ekonomický riaditeľ



 

 

 

SPRÁVA NEZÁVISLÉHO AUDÍTORA





 



 



 

 

 

RIADNA ÚČTOVNÁ ZÁVIERKA 
ZOSTAVENÁ K 31.12.2018
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Návrh predstavenstva Slovenská Grafi a a.s. na rozdelenie zisku za rok 2018

Dosiahnutý výsledok hospodárenia po zdanení za rok 2018

+ 130 601,23 EUR

1. Prídel do zákonného rezervného fondu 10% (v zmysle Obchodného zákonníka)

13 060,23 EUR

2. Prídel do fondu na investície

117 541,- EUR

3. Medzi akcionárov rozdelený čistý zisk v súlade s ust. § 179 ods. 3 Obchodného Zákonníka

0,- EUR

V Bratislave 26. marca 2019

Predstavenstvo Slovenská Grafi a a.s.

Odôvodnenie návrhu rozdelenia zisku za rok 2018

Predstavenstvo SG a.s. v súvislosti so stratégiou spoločnosti 

navrhuje po vykonaní zákonného prídelu do rezervného 

fondu v zmysle Obchodného zákonníka použiť zostáva-

júci zisk na prídel do fondu na investície, nakoľko vzhľadom 

na súčasnú náročnú situáciu na polygrafi ckom trhu je 

nevyhnutná priebežná modernizácia a inovácie najmä do 

nových technológií a zariadení, ktoré zabezpečia spoločnosti 

udržanie si pozície na trhu, zvýšenie konkurencieschopnosti 

podniku, a tým aj jeho hodnoty a zároveň sa zabezpečí vyššia 

stabilizácia fi nančných zdrojov spoločnosti.

Bratislava 26. 3. 2019



 

 

 

SPRÁVA DOZORNEJ RADY

a.s. Slovenská Grafi a, Bratislava o činnosti a hospodá-

rení akciovej spoločnosti v roku 2018 pre riadne valné 

zhromaždenie.

V súlade s ustanovením čl. 16, odst. 2 platných stanov 

akciovej spoločnosti Slovenská Grafi a a na základe § 198 

zákona č. 513/1991 Zb. Obchodného zákonníka v znení 

neskorších predpisov, predkladám valnému zhromaždeniu 

túto správu:

Dozorná rada pracovala v roku 2018 v zložení : PhDr. Ivan 

Kmotrík PhD., Ing. Ladislav Haspel, PhDr. Zorka Hloušková, 

Mgr. Emília Pravdová  a Peter Kvačka. V roku 2018 zasadala v 

nadväznosti na zasadnutia predstavenstva jedenkrát.

Predstavenstvo organizovalo svoju činnosť v hodnotenom 

období v súlade s ustanoveniami čl. 14 Stanov a. s. Sloven-

ská Grafi a, svojím štatútom a plánom zasadnutí. 

Dozorná rada v hodnotenom období vykonávala svoju 

činnosť v súlade s čl. 16 Stanov a. s. Slovenská Grafi a a 

svojím štatútom. Svoju činnosť zamerala hlavne na kon-

trolu činnosti predstavenstva spoločnosti pri vykonávaní 

podnikateľskej činnosti, pričom v sledovanom období nez-

istila porušenie zákona, stanov ani štatútu predstavenstva.

V spolupráci s predstavenstvom spoločnosti kontrolov-

ala vývoj a plnenie obchodného a fi nančného plánu 

spoločnosti, vývoj fi nančnej situácie so zameraním na 

platobnú disciplínu odberateľov, naplnenie a efektívne 

využívanie rozhodujúcich výrobných kapacít, rentabilitu 

obchodných partnerov, spotrebu papiera a plnenie tech-

nických jednotiek rozhodujúcich výrobných zariadení, 

vývoj v oblasti nezhodných výrobkov a reklamácií. 



V Ý R O Č N Á  S P R ÁVA  2018 S LO V E N S K Á  G R A F I A

 70 / 71

Dozorná rada konštatuje, že prídel do rezervného fondu 

a fondu investícií boli zaúčtované v súlade s rozhodnutím 

valného zhromaždenia za predchádzajúce účtovné obdo-

bie, t.j. r. 2017.

Dozorná rada nezistila zo strany jednotlivých členov 

orgánov akciovej spoločnosti porušenie § 194 odst. 5 a 

§ 196 zákona č. 513/91 Zb. a tiež nezistila a ani jej neboli 

doručené alebo hlásené podnety o porušení stanov akcio-

vej spoločnosti ani iných všeobecne platných predpisov.

Hospodárenie spoločnosti skončilo za rok 2018 s hos-

podárskym výsledkom po zdanení vo výške 130 601,23 

Eur. Predstavenstvo predložilo návrh na rozdelenie zisku v 

nasledujúcej štruktúre :

Čistý hospodársky výsledok po zdanení 130 601,23 €

Prídel do zákonného rezervného fondu (10 %) 13 060,23 €

Prídel do fondu na investície 117 541,00 €

Medzi akcionárov rozdelený čistý zisk v 

súlade s ust. § 179 ods. 3 Obchod. Zákonníka 0,00 €

Preskúmanie ročnej účtovnej závierky a fi nančného hos-

podárenia spoločnosti za r. 2018 vykonal nezávislý audítor 

PricewaterhouseCoopers Slovensko s.r.o., ktorý vykonal 

audit v súlade s Medzinárodnými audítorskými štandardmi 

vydanými Medzinárodnou federáciou účtovníkov. 

Konštatoval, že účtovná závierka vyjadruje objektívne 

vo všetkých významných súvislostiach fi nančnú situáciu 

spoločnosti Slovenská Grafi a a.s. k 31. decembru 2018 a 

výsledok jej hospodárenia za rok, ktorý sa k uvedenému 

dátumu skončil, v súlade so zákonom č. 431/2002 Z.z. o 

účtovníctve v znení neskorších predpisov. 

Dozorná rada konštatuje, že záverečný výrok audítorskej 

fi rmy potvrdzuje správnosť vedenia účtovníctva a zostave-

nie ročnej účtovnej závierky za r. 2018. Dozorná rada súhlasí 

s ročnou účtovnou závierkou a výsledkom auditu tak, ako ho 

predložila audítorská fi rma, ako aj s návrhom na rozdelenie 

zisku tak, ako ho predložilo predstavenstvo. Odporúčame 

valnému zhromaždeniu schváliť ročnú účtovnú závierku a 

návrh na rozdelenie zisku. 

Bratislava 11. apríla 2019

PhDr. Ivan Kmotrík PhD.

predseda dozornej rady

Slovenská Grafi a a.s. Bratislava



 

 

 

OBCHODNÝ A FINANČNÝ PLÁN 

NA ROK 2019

Výška fakturácie v roku 2018 bola ovplyvnená zmenou 

štruktúry zákazkovej náplne z titulu vlastných dodávok 

papiera ťažiskového zákazníka. Napriek tejto skutočnosti 

spoločnosť naplnila plánované kvantitatívne ukazovatele a 

tým si udržala pozíciu lídra na trhu. Investovaním do novej 

technológie potvrdila, že rast a  rozvoj spoločnosti ostávajú 

aj naďalej jej prioritou, čo refl ektuje aj obchodný a fi nančný 

plán na rok 2019.

 

Pre rok 2019 si spoločnosť Slovenská Grafi a stanovila plá-

novaný objem ukazovateľa výroba tovaru vo výške 77,1 

mil. €. Nárast tohto ukazovateľa voči skutočnosti roku 2018 

zohľadňuje nárast tlačových kapacít v súvislosti s realizova-

nou investíciou v roku 2018 do 32 stranového tlačového 

stoja Lithoman IV  a zároveň zmena štruktúry vyrábanej pro-

dukcie na vstupoch s ohľadom na opätovný nákup papiera 

pre významného strategického zákazníka.  Jeho naplnenie 

má zabezpečiť plánované množstvo potlačeného papiera 

v objeme 85 111 ton. Ukazovateľ realizovaná čistá výroba je 

naplánovaná vo výške 26,7 mil. €. Spoločnosť plánuje do-

siahnuť v roku 2019 výsledok  hospodárenia vo výške 110 

tis. €. Jeho výška je ovplyvnená nárastom cien energií, bri-

gádnických služieb ako aj ďalším nárastom personálnych 

nákladov v súvislosti so zmenou legislatívy.  Plnenie týchto 

základných ukazovateľov sa predpokladá s priemerným 

počtom pracovníkov 435 a využitím ťažiskových tlačových 

technológií na úrovni 80 – 83%.



V Ý R O Č N Á  S P R ÁVA  2018 S LO V E N S K Á  G R A F I A

 72 / 73

Plánované investície vo výške 2,7 mil. € sú určené najmä do  

modernizácie informačných technológií, automatizácie, 

modernizácie a zhodnotenia strojov, zariadení a budov.

Spoločnosť plánuje splatiť v roku 2019 bankové úvery v ob-

jeme 1,73mil. €.

Vedenie spoločnosti aj naďalej neprestáva monitorovať si-

tuáciu na polygrafi ckom trhu a uvažuje aj o komplexných 

možnostiach zefektívňovania aktivít a procesov.

Predstavenstvo Slovenská Grafi a a.s.
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ADDRESS BY THE GENERAL DIRECTOR 

Ladies and Gentlemen, Shareholders, Colleagues, 

Employees

To begin with, I must say that the 2018 results can only be 

compared with previous years to a limited extent. In terms 

of sales of own products and services, we reached 89.5% 

compared to the previous year. The reason for this decline 

was a signifi cant change in business co-operation with one 

of our most important leafl et clients. This client has secured 

since March 2018 purchase of paper and transportation 

services itself in its own name.

For SG, this meant a decrease in the volume of sales despite 

the fact that in the amount of realized tons we increased by 

11.1% compared to 2017 to the value of 87,201 tons.

The second very signifi cant interference into the economic 

results of Slovenská Grafi a was the large increase in the price 

of graphic papers as of 1 January 2018 after previous stable 

period on the paper market. In many cases, depending on 

the type of business co-operation, we managed to transfer 

this price increase to our customers only gradually during 

2018.

This impact appeared similarly in the whole paper and 

printing industries which resulted in a number of insolvency 

and bankruptcy proceedings of printing companies mainly 

in Western Europe. The result of these processes is also 

the continuing concentration on the side of the printing 

service providers in increasingly larger entities operating in 

several countries across Europe. 

To be able to compete in this challenging competitive 

environment, Slovenská Grafi a must continue to advance 

in all possible directions.
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In 2018, we successfully installed a new printing press 

equipped with all possible available technologies during 

full operation, in order to achieve the maximum effi  ciency 

of the printing process. 

We have successfully passed certifi cation processes 

from the point of view of printing quality control of our 

multinational clients, for whom successful certifi cation is 

one of the basic conditions of co-operation. Thanks to that 

58% of our production is designated for export, namely 

exclusively to European Union countries.

In 2018, we again defended all management certifi cates 

– ISO 9001, ISO 14 001, BS OHSAS 18 001, ISO 27 001, EU 

Ecolabel, FSC. In the audited evaluation of the achieved 

carbon footprint, we have recorded satisfactory year-

on-year results, thus also in this fi eld reaching a level 

comparable to companies across the whole European 

Union.

In conclusion, I would like to thank all our colleagues for 

their work done. We believe that after realizing a new 

investment in 2018 in expanding and streamlining the 

printing process, we have strengthened the position 

of Slovenská Grafi a as a successful printing company 

providing complex services.



 

 

 

REPORT ON THE COMPANY‘S 
BUSINESS ACTIVITIES

BUSINESS DEVELOPMENT IN THE YEAR 2018

The year 2018 can be seen as a breakthrough in the print-

ing industry, as paper suppliers have succeeded to push 

through an abrupt rise in the prices of all types of papers. 

As it happened at the turn of the year, this fact surprised 

both customers and printers. The budgets of the individual 

marketing departments did not allow increase in contract 

prices, resulting in further reductions in print runs, page 

counts or possibly transfer to a lower grammage of paper 

used. These facts have also been refl ected in the increased 

willingness of business partners to optimize the formats 

of their products to alternatives that can better utilise the 

technological capabilities of our printing presses.

The installation of a new print capacity in 2018 has created 

new business and technology possibilities for effi  cient so-

lutions for our customers in subsequent periods, whether 

from a publishing or leafl et area. 

It came to multiple changes in the ownership structure 

of printing groups in the Central European region, which 

continue to confi rm the trend of market consolidation. This 

trend is very likely to continue also in 2019, as decrease in 

the production volume will lead to insuffi  cient utilization of 

printers in Europe. 

THE PROGNOSIS FOR 2019

Potential impacts on the management of Slovenská Grafi a 

in 2019:

- Commercially successful fi lling of all decisive print 

capacities including new printing press at good realisa-

tion prices.

- Repeated considered increase in prices of graphic pa-

pers by 2-3% caused by the limitation of the produc-

tion capacities of the paper industry combined with 

the increase in the price of distribution of unaddressed 

leafl ets may cause that large customers from the leafl et 

production will under pressure of no increase of market-
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ing budgets further reduce page counts and print runs 

with direct impact on revenues of Slovenská Grafi a.

- Due to the fact stated in the previous point, there 

will be a surplus of printing capacities mainly on the 

German market that will prevent Slovenská Grafi a from 

passing on the justifi ed higher costs to prices. These are 

in particular personnel costs which due to the lack of 

labour force and ill-considered wage and levy policy of 

the state grow faster than labour productivity, the rise 

in printing ink prices partly copying oil prices and, last 

but not least, the extreme 13% year-on-year increase in 

electricity prices. 

- The volume of achieved revenues for our large client 

from the catalogue production, which due to upcoming 

cooling of the economic growth in Europe shifts its ac-

tivities to a greater extent to China.

- Ongoing activities of large print groups oriented to con-

tinued increase in the market share (Walstead Group, 

CirclePrinters Group, EDS Group) in our Central Euro-

pean area. 

FINANCIAL REPORT FOR THE YEAR 2018

Slovenská Grafi a achieved for 2019 revenues from sales 

of own products and services of € 64,988,380, which rep-

resents a year-on-year decrease of 11 percent. With this 

production, 87,201 tons of paper was printed, which is 

11 percent more than in the previous year. The decisive 

impact on the decrease in revenues had the decision of 

a signifi cant strategic customer to secure paper and trans-

portation services individually by itself and to order only 

printing without purchase of paper and transportation in 

the company Slovenská Grafi a.

For the 2018 accounting period, the Company reported 

a pre-tax profi t of € 203,797 and a post-tax profi t of 

€ 130,601, which represents a 77% year-on-year decline in 

profi t after tax. Earnings before Interest, Taxes, Depreciation 

and Amortization, EBITDA indicator, represent a sum of 

€ 4.5 million, which is a 14% year-on-year decrease.

Despite the decline in some quantitative indicators due to 

the change in the structure of the orders, increased costs 

of purchase of co-operation services, materials, energy 

and personnel costs mainly due to legislative changes, the 

company maintained good economic results confi rming 

the positive impact of the implemented investment strat-

egy and refl ecting the very good productive utilisation 

of the key printing technologies, which we were able to 

commercially fi ll by co-operation with important renowned 

business partners. 

In the assortment structure of revenues from sales of own 

products and services, magazine production attributed 

to 31 percent of the total production reached, which is 

€ 20,108,651. Other printed matter represented 69 percent 

with a volume of € 44,815,405 and revenues from sales of 

services € 64,324. Sales of magazines recorded a year-on-

year growth by 10 percent, the revenues for other printed 

matter decreased year-on-year by 18 percent.

Majority of production was realized for foreign customers. 

Export for the year 2018 amounted to € 37,521,201, which 

represents 58%.

In 2018, Slovenská Grafi a realized investments in tangible 

and intangible fi xed assets in the total value of € 6,257,303. 

These were mainly investments related to the acquisition 

of a new 32-page off set web press Lithoman IV, techni-

cal improvement of machinery and production building, 

investment in camera system, electrical fi re signalling and 

inkjet devices for printing of QR codes.

Interest expenses paid by Slovenská Grafi a in 2018 for loans 

amounted to € 285,468, which is a year-on-year decline by 

23 percent. Interests refer to the fi nancing of investments 

and operational needs. Bank loans grew by 28 percent 

year-on-year and reached the amount of € 19,672,460.  

Trade receivables as at the end of December 2018 grew 

by 45 percent year-on-year to the level of € 7,690,603 and 

trade payables decreased by 2 percent to the volume of 

€ 3,726,863.

Slovenská Grafi a was able to dully and properly pay its 

fi nancial obligations towards the state, banks, insurance 

companies and employees in full.



 

 

 

THE AREA OF PURCHASE

In 2018, Slovenská Grafi a consumed 87,201 tons of paper. 

SC paper remained the most signifi cantly consumed pa-

per type. We note the formation of a trend of voluminous 

papers which by lower surface-related mass replace com-

monly used grammages from the past which are more 

cost-eff ective for the customer, but their printability and 

workability in the printing industry is on the edge. The 

second most commonly used quality is LWC papers. In the 

course of 2018, the share of paper purchased by custom-

ers grew signifi cantly. In the purchase of paper, the “green” 

aspect of paper production is becoming increasingly 

prevalent, which is manifested by marking with certifi cates 

EcoLabel or FSC. 

The end of 2017 was marked by a lack of paper on the 

market and associated logistical diffi  culties. This negative 

trend continued also at the beginning of 2018, which, of 

course, was refl ected mainly in the purchase prices of our 

basic raw material. According to the EUWID index, the 

prices of newspaper grew the most. Mainly the beginning 

of 2018 recorded an increase step of 20%. Moderately but 

still appreciably, also the prices of SC as well as LWC pa-

pers increased. At SC papers, the increase was around 10%, 

at LWC papers around 8%. Precise numbers of increases 

are very diffi  cult to defi ne, since the growth within the 

segment and for some suppliers appeared later. For some 

suppliers, we had gradual increases in prices, and there 

were also suppliers whose prices rose immediately. The 

increase in prices of inputs has not always been refl ected 

in the selling prices of the fi nished production. Paper pric-

es for 2019 continue to show a price increase potential, 

which should be more moderate than in 2018. Final price 

development will also depend on the demand, mood and 

overall global perception of print media, including the 

impact of announced decrease in the LWC production 

capacities. 

Printing inks, our second most important raw material, did 

not copy the increase in paper prices, but it still came to a 

slight increase in this segment of purchased raw materials. 

Since also ink manufacturers also try various replacements 

of basic raw materials in order to keep the prices, it is more 

common that the ink quality is lower than in the past and the 

company has to respond to it in the production process. 

In addition to solving basic materials (paper, ink) we also 

faced a lack of silicone in 2018, bringing a signifi cant price 

increase in this commodity. In the fourth quarter, we 

unexpectedly had to deal with the lack of pallets, caused 

by the overstocking of production plants with goods, 

which were stored on pallets in the warehouses. The big-

gest shortage was of the used EUR pallets, which we had to 

replace with new EUR pallets despite s signifi cantly higher 

prices, in order to meet the needs of our customers. 

EXECUTION OF PRODUCTION PLAN 

IN SLOVENSKÁ GRAFIA A.S. 

The production plan for 2018 was based on the prepara-

tion of the implementation of a large investment project 

with the aim of increasing the print capacities of Slovenská 

Grafi a. In 2018, Slovenská Grafi a confi rmed its position as 

a leader in the use of new technological trends with an 

installation of a new printing press Lithoman IV. Its strength 

lies in its highly variable range of product options and fast 

operational change of the order type, especially in minimiz-

ing the make-ready times necessary to start the production 

run. This press allows in addition to printing of magazines 

in high print runs, catalogues and advertising prints also 

production of orders in low print runs with high demands 

on the quality of the printing processing, giving us addi-

tional scope to expand the complexity of our services. 

The high level of expertise was confi rmed by the produc-

tion and technical service workers also in introducing new 

technologies of additional printing of variable data in the 

form of QR codes by inkjet printing for a strategic client. We 

can fully utilise the knowledge, we gained in the course 

of the year 2018, in the 2019 production program. This is 

a direct signal to our clients that modernization and inno-

vations is not only a program of our visions, but also the 

company’s real investment goals. Along with the installa-

tion of the new printing press Lithoman IV, we also had 

to respond to the growing client requirements on the 
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introduction of on-line measurement systems of colours of 

the printed production. The result of these requirements is 

investments into hardware and software equipment of the 

existing printing presses.

The entire year 2018 was marked by a shortage of labour 

force in the labour market, which had persisted already in 

the previous period. Nevertheless, we managed to ensure 

the required working shifts in the non-stop operation for 

the entire year 2018. The managerial and professional skills 

of the employees, as well as the increase in the effi  ciency 

of the work, contributed to the fulfi lment of the demand-

ing requirements of customers in providing comprehen-

sive services from printing to completing and packaging 

of products. The trend of the shortage of workers will 

continue in 2019, therefore at the end of 2018 we started 

to develop investment projects aimed at reducing the 

personnel burden on production lines through increased 

automation of existing facilities. 

FOUR PILLARS OF THE PRODUCTION SECTION 

The pre-press department employees – in 2018, 382,338 

pages were processed, which is 11% more than in 2017. 

Effi  cient process management with higher performance 

has shortened production deadlines for the printing 

documents processing for the off set technology. At the 

beginning of 2018, new technology of digital printing for 

commercial purposes was launched without increasing 

the number of operating personnel.

The press department - in 2018, we recorded a year-on-

year increase by almost 76 million turns, also thanks to 

the putting of a new 32-page web press into operation. 

Increasing performance and monitoring of unproduc-

tive hours, as well as daily analysis of overhead consump-

tion, was an important indicator of the press department 

evaluation. Great emphasis is constantly being placed on 

ensuring regular high-quality maintenance, including its 

evaluation and analysis, for the subsequent care for the 

printing capacities. These activities have a direct impact on 

increasing the productivity of printing presses. The post-

press department - in addition to classical wire-stitching 

and perfect binding, it also off ers the technology of pack-

aging fi nished products with the possibility of inserting 3D 

items. Together on these bookbinding and wrapping lines, 

we have stitched by wire-stitching and glued by perfect 

binding, wrapped in foil and addressed the same amount 

of production as in 2017. Thanks to our fl exibility and tech-

nological equipment, the demand of our clients for com-

prehensive post-press services persisted. As a result of the 

shortage of staff , the need to focus attention in the per-

sonnel policy on recruitment of expert and support staff  

continues.

 The quality control department accepted a few challenges 

in the fi eld of colour management for our clients in 2018. In 

this area, training, practical instructions on printing presses 

were carried out with the aim to handle the new measur-

ing devices that customers have defi ned and require. New 

technological-working procedures and updates of organi-

zational guidelines in the area of personalization and print-

ing of QR codes in the post-press process were processed. 

With the set system of preventive and ongoing quality 

control in the workplaces, it has been achieved to lower 

the number of complaints and failures historically to the 

lowest levels in the last 12 years of tracking. With a success-

ful completion of the PQM (PrintQualityManagement) with 

a score of 94%, the company has gained the ISO 12467-2 

/2013 certifi cate.

FURTHER ORIENTATION AND OBJECTIVES OF THE PRO-

DUCTION PROGRAM FOR 2019

 

In 2019, on-line registration of semi-fi nished and fi nished 

products by reading of QR codes on the pallet labels from 

the produced production will be fully utilized in the pro-

duction process in the company. This registration that will 

be supported by on-line data collection of operations from 

each production capacity via the Webplan interface, will 

allow monitoring of the products in real time with complete 

information from the production lines and at the same time 

between the individual production departments. Thanks 

to this, we will be able to compare optimally planned and 

actually achieved results practically immediately at all man-

agement levels in Slovenská Grafi a. Along with that, we 



 

 

 

will be able to objectively evaluate the reliability of the set 

processes and to evaluate performance and consistency of 

our employees. In this way, we can adopt system changes 

in production and non-production departments better 

and more objectively. We will monitor the area of variable 

data processing technology and its use for the needs of our 

clients. The year 2019 will also be marked by the prepara-

tion of projects for the modernization and innovation of 

control elements on fi nishing lines and robotics in the area 

of transport and unloading of semi-fi nished and fi nished 

products from printing presses. With the new established IS 

on the technical service, we can better analyze and evalu-

ate the effi  ciency, speed and quality of service intervention 

on current critical production capacities. This will allow pro-

duction and technical service employees to respond faster 

and preventively respond to the needs of improvement of 

the technical condition of the machines. Team and creative 

co-operation of all participating employees of Slovenská 

Grafi a should bring us more effi  cient use of technological 

capacities and thus further decrease of reserves in unpro-

ductive hours. 

ENVIRONMENT

Environmental protection is an important part of our 

activities. We are aware of the importance of a clean en-

vironment for human health. Since 2011, we have imple-

mented an environmental management system according 

to ISO 14 001:2015 standard. Compliance with environ-

mental legislation is a matter of course for us. Slovenská 

Grafi a develops also activities beyond the duties given by 

legal regulations. Our products are certifi ed by EU Ecola-

bel, which means that our products and also the process of 

their production do not have a negative impact on the en-

vironment. We also have an established FSC (ForestStew-

ardshipCoucil) system by which we committed ourselves 

to use paper from forests which are managed in a sustain-

able way.

We have also been involved in the program of our impor-

tant client “Engage-to-Reduce”, in the frame of which we fi ll 

in the questionnaire CDP SupplyChain (the largest global 

questionnaire system in the area of environmental protec-

tion) already for four years. In the questionnaire, we report 

our activities in the area of greenhouse gas reduction.

The overall development of greenhouse gas production 

in Slovenská Grafi a is shown in Fig. 1. The most important 

measure for reducing greenhouse gases was the decision 

to purchase electricity from renewable sources (water, 

wind, solar energy). Further important measure was the 

modernization of the heat economy, where we started to 

use waste heat from production. A slight increase in green-

house gas production in 2018 is related to the purchase 

and putting into operation the new off set web press.

INFORMATION TECHNOLOGIES

One of the key dates of 2018 was May 25, when the GDPR 

and the Act No. 18/2018 Coll. on Personal Data Protection 

entered into force. Ensuring the requirements of this legal 

framework in company processes, internal legislation, ex-

ternal relations and in the company communication both 

in-house and externally required rigorous preparation and 

implementation. Awareness and personal data protection 

is a continuous task that must infl uence the approach to 

each existing process in the company that involves per-

sonal data processing, but also to those that will only be 

introduced in the future. The requirement for personal data 

protection “by design” in the design and implementation 

of processes requiring personal data processing is one of 

the basic requirements of the Regulation. Like Slovenská 

Development of greenhouse gas production 

in Slovenská Grafi a, a.s. 
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Grafi a, customers also feel the growing need to protect 

and secure data, not just personal but also common com-

mercial and production data. By means of customer audits, 

they are involved in the control and design of proposal of 

measures within the company. Also based on such fi nd-

ings, requirements and proposals, it comes to increase of 

security measures in the company. The company has sig-

nifi cantly expanded its CCTV system in order to be able to 

monitor beside movement of products in the production 

also the fl ow of movement of production waste due to the 

control of its safe disposal. Protecting intellectual property 

or preventing premature leak of marketing information is 

crucial for some customers. For this reason, the company 

has implemented new processes in the area of digital data 

receiving and processing, it has introduced a new access 

system to sensitive areas with the possibility of limiting and 

monitoring of inputs and outputs within these premises. 

The common denominator of measures is to minimize 

the risk of leakage of any sensitive information, so that the 

company is a credible partner that cares about the security 

of not only its but also customer data.

In the area of production management, company has 

decided to extend the barcode system also to the tracking 

of intermediate products. Pallet labels printed from the 

information system contain also information in QR code. 

After the pallet has been made, the QR code from its label 

is scanned, thus the information on the origination of such 

a pallet appears directly in the planning tool. Both the plan 

and the production have immediate information about the 

quantity produced in the given workplace and also about 

the current status of individual orders. This real-time infor-

mation allows you to respond faster to emerging situations 

and possible time shifts. As part of its regular renewal, the 

company focused on the exchange of major Cisco network 

switches last year. Thanks to maintaining full redundancy, 

newer technology, and reducing the number of adminis-

tered devices, both overall performance and effi  ciency of 

the solution have increased.

EMPLOYMENT POLICY

The average registered calculated number of employees 

was 407 employees in the calendar year 2018, representing 

a decrease by 9 employees of blue-collar category (R) com-

pared to 2017.

 As at 31/12/2017, the company employed 390 employees 

(year-on-year decrease by 21 employees, i.e. by 5.1% less 

than in 2017). 96 employees of the total number of 390 

were technical-economic staff  (TH), and 294 employees 

were of blue-collar category (R). The annual rate of em-

ployee turnover was 22.4%, especially employees of R cate-

gory left the company. In 2018, the total number of leaving 

employees increased by 32 employees, compared to 2017.  

The company’s wage policy focused on the performance 

management system was applied also in the year 2018. 

Employees’ individual work performance associated with 

73 %

27 %

73 %

27 %
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the implemented incentive system continued motivating 

the employees to fulfi l company’s objectives as well as 

their own personal development goals. As a result of the 

increase in basic wage rates and the increase in employee 

wages executed by the company as from 1 May 2018, the 

costs of wage increased by 7.6% year-on-year, compared 

to 2017. The system of social policy and care for employees 

was considered to be an important tool of human resource 

development. By providing extra benefi ts agreed in the 

collective agreement, the company sought to create op-

timal working conditions for employees and increase their 

satisfaction and stabilization.

As in previous years, employee training was a signifi cant 

tool of human resources development in the company. 

The company put emphasis on providing the employee 

training in line with the company’s development needs. 

The training of TH category personnel was again aimed at 

professional training. The training of R category personnel 

bolo was also in 2018 focused on obtaining and maintain-

ing authorizations to conduct activities and operation of 

selected technical equipment in accordance with applica-

ble legislation.

CONTROLLING

In 2018, the successful development and growth of the 

company continued from the perspective of controlling. 

The investment in the 32-page web press Lithoman IV and 

the associated increase in printing capacities helped the 

company to respond immediately to increased customer 

demands and to maintain henceforward its position of a 

market leader. This fact is confi rmed by the positive devel-

opment in the amount of printed paper, despite the decline 

in revenues, which was related to the change in the order 

structure due to own paper supplies of a key customer. 

In 2018, the company successfully completed the imple-

mentation of the upgrade and reimplementation of the 

NAV information system, a part of which became also the 

area of controlling management. This implementation 

brought more eff ective creation, processing and exploita-

tion of the information base, as well as providing compre-

hensive information, analyses and documents as a tool for 

decision-making of managers in areas of further strategic 

direction. 

An integral part of control management involves the as-

sessment of effi  ciency and profi tability of production car-

ried out, which is used to confi rm or adjust an optimum 

business strategy and pricing. As regards the elaboration of 

a business plan, controlling was aimed especially at devel-

oping quantitative indicators in line with company’s strate-

gic objectives established for the next period.

42 %

11 % 11 %

36 %

Personnel structure by education

as on the last day of calendar year 2018

 Tertiary  Lower secondary  Higher secondary  Elementary

44 %

11 % 11 %

34 %

 Tertiary  Lower secondary  Higher secondary  Elementary

Personnel structure by education

as on the last day of calendar year 2017
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Ing. Rudolf Rosskopf

Vice-Chairman of the Board

General Director 

Mgr. René Sido

Member of the Board

Sales Director

Ing. Peter Kosík

Member of the Board

Production Director

PhDr. Silver Luco, PhD.

Advisor of the Board

Chief Financial Offi  cer
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A proposal by the Board of Directors of Slovenská Grafi a a.s. for Allocation of Profi t for the Year 2018

Profi t/loss attained for the fi nancial year 2017 after taxes

+ EUR 130,601.23 

1. 10% contribution to the Legal Reserve Fund (in line with the Commercial Code)

EUR 13,060.23 

2. Contribution to the fund for investments

EUR 117,541.00 

3. The net profi t distributed among shareholders pursuant to provisions of Section 

179 Subsection 3 of the Commercial Code

EUR 0.00

In Bratislava, 26 March 2019

The Board of Directors of Slovenská Grafi a a.s.

Justifi cation of the Proposal for the Allocation 

of Profi t for the Year 2018

After making the statutory contribution to the reserve 

fund under the Commercial Code, in line with the com-

pany’s strategy, the Board of Directors of Slovenská Grafi a 

a.s. hereby proposes that the remaining profi t be used as 

a contribution to the fund for investments with respect to 

the current challenging situation in the printing market 

as it is necessary to modernize and innovate especially for 

new technologies and equipment which will ensure the 

company’s dominant position, growth of its competitive-

ness and stabilization of its fi nancial resources.

Bratislava, 26/03/2019



 

 

 

THE SUPERVISORY BOARD‘S REPORT

Slovenská Grafi a, a.s., Bratislava, the report on the joint-

stock company‘s activity and fi nancial management in 

2017 for the annual General Assembly session

In accordance with the provision of Section 16 Subsection 

2 of the eff ective Articles of Association of the joint stock 

company Slovenská Grafi a pursuant to Section 198 of Act 

No. 513/1991 Coll. of the Commercial Code as amended, 

I hereby submit the following report to the General 

Assembly:

In 2018, the composition of the Supervisory Board was as 

follows: PhDr. Ivan Kmotrík PhD., Ing. Ladislav Haspel, PhDr. 

Zorka Hloušková, Mgr. Emília Pravdová and Peter Kvačka. 

In 2018, the Supervisory Board held a session one time 

following the session of the Board of Directors.

The Board of Directors was pursuing its activities over the 

course of the assessed period in compliance with provisions 

of Section 14 of the Articles of Association of Slovenská 

Grafi a, a.s., and pursuant to its Statutes and a Schedule of 

Sessions. 

The Supervisory Board was conducting its activities in 

accordance with Section 16 of the Articles of Association 

of Slovenská Grafi a, a. s. and pursuant to its Statutes. The 

Supervisory Board inspected activities conducted by 

the company’s Board of Directors in pursuing business 

activities, and no breach of the law, Articles of Association 

or the Board’s Statute was ascertained.

In cooperation with the company’s Board of Directors, the 

Supervisory Board was controlling the development and 

fulfi lment of the company’s business and fi nancial plan, the 

development of fi nancial situation and especially suppliers’ 

payment discipline as well as the fulfi lment and eff ective use 

of key production capacity, business partners’ profi tability, 

paper consumption and the fi lling of key production 

equipment technical units, and the development in the 

area of non-complying products and warranty complaints. 
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The Supervisory Board states that the contributions made 

to the reserve fund and the fund for investments were 

recognized in line with the General Assembly’s resolution 

for the preceding accounting period, i. e. the year 2017.

No breach of Section 194 Subsection 5 and Section 196 

of Act No. 513/91 Coll. has been ascertained on the part 

of individual members of the joint-stock company’s bodies 

and no incentives concerning a breach of the joint-stock 

company’s Articles of Association and other generally 

eff ective by-laws have been reported to the Supervisory 

Board.

The company’s fi nancial management delivered the after-

taxes profi t amounting to EUR 130,601.23 for the year 2018. 

The Board of Directors submitted the proposal for the 

allocation of profi t having the following structure:

Net profi t after taxes  € 130,601.23 

Contribution to the legal reserve fund (10%) € 13,060.23 

Contribution to the fund for investments € 117,541.00 

The net profi t distributed among shareholders pursuant to 

provisions of Section 179 Subsection 3 of the Commercial 

Code € 0.00 

The company’s 2018 annual fi nancial statements 

and fi nancial management has been verifi ed by the 

independent auditor PricewaterhouseCoopers Slovensko 

s.r.o. who has conducted the audit in compliance with 

the International Standards on Auditing issued by the 

International Federation of Accountants. The auditor 

states that the Financial Statements outline the fi nancial 

situation of company Slovenská Grafi a, a.s. existing as at 

31 December 2018 and the company’s profi t or loss result 

for the year which ended as of the afore-mentioned date 

objectively in compliance with the Act No. 431/2002 Coll. 

on Accounting as amended

The Supervisory Board states that the correctness of book 

keeping and of the 2018 Annual Financial Statements has 

been confi rmed by the auditing fi rm’s fi nal statement. 

The Supervisory Board approves the Annual Financial 

Statements including the audit’s result as presented by the 

auditing fi rm and the Proposal for the Allocation of Profi t 

as fi led by the Board of Directors. We recommend that the 

General Assembly approve the Annual Financial Statements 

and the Proposal for the Allocation of Profi t.

Bratislava, 11 April 2019 

PhDr. Ivan Kmotrík PhD.

Chairman of the Supervisory Board

Slovenská Grafi a a.s. Bratislava



 

 

 

BUSINESS AND FINANCIAL PLAN FOR 

THE YEAR 2019

The amount of billing in 2018 was infl uenced by a change 

in the order structure due to own paper supplies of a key 

customer. Despite this fact, the company has fulfi lled the 

planned quantitative indicators and thus maintained its 

market leader position. It has confi rmed by investing in 

new technology, that growth and development of the 

company remain its priority also henceforward, which is 

refl ected also by the business and fi nancial plan for 2019.

For 2019, Slovenská Grafi a has established the planned 

volume of the goods production indicator in the amount 

of € 77.1 million. The increase in this indicator in 2018 

takes into account the growth in printing capacities in 

connection with the investment made in 2018 in the 32-

page printing press Lithoman IV and at the same time the 

change of the produced production structure at inputs with 

regard to paper renewed paper purchase for the important 

strategic customer. The fulfi lment of the planned volume 

should ensure that the planned amount of 85,111 tons of 

paper will be printed. The realized net production indicator 

is planned at € 26.7 million. The company plans to generate 

the net profi t amounting to € 110 thousand in 2019. Its 

amount is aff ected by increase in energy prices, services 

performed by temporary workers as well as further increase 

in personnel costs related to the change in legislation. 
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These basic indicators are assumed to be fulfi lled by 435 

workers on average using key printing technologies on the 

level of 80 – 83%.

Planned investments in the amount of € 2.7 million are 

mainly intended for the modernization of information 

technologies, automation, modernization and appreciation 

of machinery, facilities and buildings.

The company plans to repay bank loans in a volume of 

€ 1.73 million in 2019.

The company’s management continues to monitor the 

situation in the printing market, and it is considering the 

complex possibilities for streamlining the activities and 

processes.

The Board of Directors of Slovenská Grafi a a.s.
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